

内部明电



发电单位 市安全生产委员会办公室

签批盖章 刘广 专用章

等级 特急

衡安办传〔2020〕26号

衡机发

号

衡水市安全生产委员会办公室 关于进一步做好全市复工复产安全生产大检 查暨全面开展食堂场所安全生产专项 检查行动的通知

各县（市、区）安委会，衡水高新区、滨湖新区安委会，市安委会有关成员单位：

近日，省第九督查组对全市相关市直部门开展的复工复产安全生产大检查等多项工作进行督查，发现了一些典型问题。同时，省安委办下发了《关于开展食堂场所安全生产专项检查行动的通知》（冀安委办传〔2020〕14号），对相关领域安全生产检查工作提出的更为细致的要求。为进一步做好全市复工复产安全生产大检查，全面开展食堂场所安全生产专项检查行动，现将相关要求通知如下，请结合本地本部门本行业领域实际，抓好贯彻

落实。

一、高度重视关键时期的安全生产工作

当前，正处于统筹推进新冠肺炎疫情防控和复工复产的关键时期，全国上下高度重视此段时期的安全生产工作。4月10日，国家安全生产电视电话会议在京召开，会议传达学习了习近平总书记重要指示和李克强总理批示。习近平总书记强调，各级党委和政府务必把安全生产摆到重要位置，树牢安全发展理念，绝不能只重发展不顾安全，更不能将其视作无关痛痒的事，搞形式主义、官僚主义。当前，全国正在复工复产，要加强安全生产监管，分区分类加强安全监管执法，强化企业主体责任落实，牢牢守住安全生产底线，切实维护人民群众生命财产安全。李克强总理强调，各地区、各有关部门和各单位要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，树牢安全发展理念，层层压实责任，深入排查各领域各环节安全隐患。王景武书记主持召开市委常委会议，专题听取全国安全生产电视电话会议精神及我市贯彻落实意见。吴晓华市长亲自安排部署全市春季安全隐患专项整治行动。王伟常务副市长多次调度复工复产安全生产大检查和涉疫场所安全生产大检查情况。全市各级各相关部门要高度重视，深入学习领会总书记指示精神，严格落实市委市政府关于安全生产工作的各项要求，把贯彻落实情况作为检验是否做到“两个维护”重要标准，始终绷紧神经，

扎实开展工作，坚决遏制事故多发势头，为夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”提供安全保障。

二、持续深化重点行业领域安全生产大检查工作

随着各行业领域逐步复工复产和天气转热，安全生产风险随之加大。3月18日，华北理工大学附属医院食堂发生一起电加热夹层煮粥锅爆裂事故，造成14人受轻微伤。3月份以来，天津、湖北、海南等省市连续发生有限空间作业中毒、窒息事故，造成多人伤亡。目前，各地复学日期临近，校园安全风险即将成为社会焦点。各级各相关部门要时刻保持头脑清醒，举一反三，持续深入开展春季安全隐患专项整治和复工复产安全生产大检查等相关工作，保持安全生产监管高压态势，除隐患、遏事故、保稳定、促增长。要特别重视加强市政、桥梁、电力、水利、通讯等重大工程和设施隐患排查。要督促危化等高危企业开工前全面排查设备隐患，妥善处理相关烟花爆竹批发零售企业库存。紧盯有限空间领域监管，加强相关从业人员培训，杜绝作业前无气体检测和遇险时盲目施救。各类学校在复学前要结合《教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室关于做好高校开学安全生产排查和防疫物资准备工作的通知》（教发厅函〔2020〕6号）等相关文件要求，抓紧对校内所有安全生产风险点进行全面筛查，确保万无一失。强化“多合一”场所、老旧小区、木材加工业等消防安全专项整治，各类学校、商场、文化娱乐场所等复学、开业前要全

面排查火灾隐患、严防“小火亡人”。要坚决整治建筑施工不顾安全盲目赶工期和违法分包转包等违法违规行为。要抓好“两客一危”、“三超一疲劳”等安全检查，加大路面执法力度，严厉打击危货车辆非安全场所长时间聚集行为。持续深化特种设备、农机、城镇燃气、“双代”等行业领域安全安全生产大检查和安全整治工作。

三、全面反思整改省大督查组发现问题

省第九大督查组发现我市安全生产复工复产大检查工作目前存在两方面典型问题，一是一些市直部门组织开展安全生产大检查动作迟缓，敷衍应付，在省市安委办下发相关通知的近一个月时间里，仅停留在转发通知工作层面，既未按要求组织市本级开展安全生产大检查，又未对县一级开展情况进行督导检查。二是个别分管局领导和科室负责人对自身分管行业领域安全重点监管内容和部位底数不清、情况不明，且专业知识匮乏。省市大督查组和市安委办已对上述问题涉及单位分层面进行了整改督办，各级各相关部门要进一步提高政治站位，充分认识当前安全生产形势的严峻性，切实增强开展安全生产大检查的紧迫性，要对照问题反思整改，对本地本行业领域安全生产大检查工作进行再部署、再调度、再推动、再督导，确保大检查工作落实、落细。市安委办安全生产综合督查组将就各县市区是否存在上述典型问题情况进行督查，对发现的问题在《衡水日报》公开曝光，对发现

在安全生产大检查工作中推诿扯皮、敷衍应付和走形式、走过场的相关责任单位和责任人，将依法依规追责问责。

四、迅即开展全市食堂场所安全生产专项检查行动

“3·18”华北理工大学附属医院食堂电加热夹层煮粥锅爆裂事故，发生在全民抗疫和复工复产期间，发生在医疗和院校机构，事故还造成建筑物损伤，增加了受伤人员数量，引起了舆情部门的紧密关注和省领导的高度重视，影响恶劣。夹层锅（又称夹层煮锅、蒸汽夹层锅）作为一种常用压力容器和其他一些商用厨房设备都有着明确的规范要求和技术标准，之前却游离在监管边缘，各级各相关部门要高度警觉安全监管存在的盲区漏洞，按照省安委办和本通知要求，立即开展全市食堂场所安全生产专项检查行动。一是制定方案，按照摸底、逐个自查、全面检查、全部整改的步骤和分级分类监管的原则制定实施方案，集中时间、集中精力对本地本部门及下属、本行业领域企事业单位食堂安全进行一次拉网式、地毯式的大检查。二是明确检查内容标准，不同行业领域及生产经营单位食堂的规模及设施设备类型有很多区别。食堂全部从业人员10人以下且不使用特种设备的，除按照省通知五方面检查重点检查外，还应结合《微型企业安全生产标准化规范》内《小餐饮安全风险管控信息清单》相关内容排查隐患；食堂全部从业人员10人以上或使用特种设备的，除按照省通知五方面检查重点检查外，特种设备要按照相关法律法规和监察规程进行严

格管理，燃气燃烧器具应符合《商用燃气燃烧器具》等国家强制标准，厨房电器应符合《家用和类似用途电器的安全》等国家强制标准；对食堂形成一定规模且造成人员大量聚集的，应聘请专家或第三方服务机构进行排查，彻底消除安全隐患；即将复学院校的检查必须在复学之前完成。三是建立“一单一账一责任人”，即建立《食堂场所摸底清单》，对本级本部门及下属、本行业领域企事业单位食堂进行摸底，明确工作方向。建立《食堂场所安全专项检查问题隐患整治工作台账》，对各食堂存在问题隐患、整改措施和整改完成情况进行统计，同时明确每个食堂整改工作责任人，做到台账化管理和可追溯化管理。四是此次专项检查行动要力戒形式主义，严禁走过场，确保取得实效，对工作落实不到位造成严重后果的，将依法依规追究责任。

各县市区及各市直部门《食堂场所摸底清单》和联系人名单请于4月17日前报市安委办，《食堂场所安全专项检查问题隐患整治工作台账》请于5月8日前报送市安委办。

联系人：李楷雯 2102682

邮 箱：hengshui안weiban@126.com

附件：1. 河北省安全生产委员会办公室关于开展食堂场所安全生产专项检查行动的通知
2. 食堂场所摸底清单

3. 食堂场所安全专项检查问题隐患整治工作台账

衡水市安全生产委员会办公室

2020年4月13日

内部明电

发电单位 河北省安全生产委员会办公室

签批盖章  14 号

等级 加急 冀安委办传〔2020〕14号

冀机发 号

河北省安全生产委员会办公室 关于开展食堂场所安全生产专项检查行动的通知

各市（含定州、辛集市）安委会、雄安新区安委会，省安委会有关成员单位：

2020年3月18日，华北理工大学附属医院食堂发生一起电加热夹层煮粥锅爆裂事故，造成14人受轻微伤。经调查，造成该起事故的直接原因是电煮粥锅部件老化，长期加热导致电加热管及夹层内凝结垢质，垢质脱落堵塞排气管和安全阀，致使煮粥时粥锅夹层内高温高压水蒸气急剧升高，无法释放，造成粥锅爆裂。事故发生后，省领导高度重视，多次作出批示，要求查明原因，作出处置，举一反三，对全省电煮粥锅类设备进行安全检查，消除隐患，确保安全，要建立签字画押的安全台账，坚决杜绝此类事故发生。为落实省领导批示要求，深刻汲取事故教训，加强食堂场所安全管理，经研究决定，自即日起在全省范围内立即开

（共 5 页）

展为期一个月的食堂场所安全生产专项检查行动。现将有关事项通知如下：

一、高度重视，加强组织领导。目前，一些单位在食堂安全管理方面，安全投入不足，厨房设备不同程度老化，消防安全教育培训不到位，从业人员安全生产意识不高，存在较多安全隐患。单位食堂是人员密集场所，一旦发生安全事故，极易造成群死群伤，切不可麻痹大意。各级各部门要充分认识当前安全生产严峻形势，进一步增强责任感和紧迫感，深刻汲取事故教训，加强组织领导，结合复工复产安全生产大检查和重点行业领域安全生产专项整治，认真组织开展此次专项检查行动，制定方案，周密部署，对本地本部门及下属企事业单位食堂安全进行全面排查，坚决遏制重特大生产安全事故，切实维护人民群众生命财产安全。

二、突出重点，迅速开展检查。要按照属地管理、分级分类监管的原则，集中时间、集中精力对本辖区、本行业领域的单位食堂进行一次拉网式、地毯式的大检查，并突出检查重点，食堂建筑方面，重点检查房屋建筑安全状况，是否属于老旧危房，房屋基础是否出现明显下沉、变形、结构性裂缝；涉及改造的建筑是否按标准、手续进行改造，是否存在拆改主体结构明显增加房屋使用负荷等安全隐患。食堂设施设备方面，重点检查各类（电、蒸汽、燃气、电磁、导油）加热锅、压力锅是否存在该检未检、超检超期使用，使用“三无”产品，设备安全距离不足，维护保养是否及时、记录是否完备等问题。液化气用户是否安装可燃气体

泄漏报警装置，是否使用过期未检钢瓶、达到报废年限钢瓶、不合格钢瓶，是否使用不合格燃器具，重点是无熄火保护装置燃器具，是否超期使用燃器具、软管，软管连接是否牢固，液化石油气减压阀接口处、软管与燃器具连接处、燃器具无漏气现象等安全隐患。电气线路方面，重点检查使用天然气、液化气的房间是否安装防爆灯、防爆排风扇，违规使用大功率电器，输送管道腐蚀、老化和管线交叉点无保护，管线占压和安全距离不足，擅自拆除、改装、迁移、暗埋燃气设施和超载荷用电、私搭乱接电线、线头裸露、线路不检测、配电箱不能上锁并不可靠接地等问题。消防安全方面，重点检查消防设施、器材是否配齐备足，能否正常使用，疏散通道、安全出口及消防车通道是否畅通，是否存在违规存放易燃易爆危险品，安全培训演练不到位等问题。污水管网方面，重点检查是否通畅，是否存在老旧排污管道污物积聚造成有毒有害气体溢出等问题。

三、加强调度，确保取得实效。要加强专项检查过程中的工作调度，通过开展暗查暗访和督导检查等手段，及时掌握工作中存在的问题和不足，及时研究改进。要建立专项检查问题隐患整治工作台账，坚持边检查边整改，以检查促整改，彻底消除事故隐患；对隐患严重、不能保证安全的单位，要责令停业整改；对暂时不能整改的隐患和问题，要制定并落实防范措施，指定专人盯守，限期整改、跟踪落实、确保销号。此次专项检查行动要力戒形式主义，严禁走过场，确保取得实效。请各市、各有关部门将安全

专项检查工作情况总结及排查整治台账于5月10日前报送省安委办。省安委会办公室将对本次专项检查开展情况进行明查暗访，对工作落实不到位造成严重后果的，依法依规追究责任。

联系人：王军 刘立波 0311-87803011、87803022

邮 箱：87803068@163.com

附件：食堂场所安全专项检查问题隐患整治工作台账

河北省安全生产委员会办公室

2020年4月7日

附件 2:

食堂场所摸底清单

填报单位: 联系人: 联系电话: 共计 () 个

序号	食堂名称
1	
2	
3	
4	
5	
6	

附件：

食 堂 安 全 专 项 检 查 问 题 整 治 工 作 台 账

填表单位(公章):

序号	食堂名称	存在问题	整改措施	整改完成情况		整改责任人
				填表人及电话:	填表日期:	